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Al candidato sono consentiti I'uso della penna stilografica o a sfera, matita HB o0 B, gomma, temperamatite, calcolatrice
tascabile priva di interfaccia grafica e possibilita di calcolo con simboli.
Al candidato viene consegnata una scheda di valutazione.
Nella prova é inserito un allegato staccabile contenente il sistema periodico.

MATURITA GENERALE

INDICAZIONI PER | CANDIDATI

Leggete con attenzione le seguenti indicazioni.
Non aprite la prova d'esame e non iniziate a svolgerla prima del via dell'insegnante preposto.

Incollate o scrivete il vostro numero di codice negli spazi appositi su questa pagina in alto a destra e sulla scheda di
valutazione.

La prova d'esame si compone di 15 quesiti e il punteggio massimo che potete conseguire & di 80 punti. Il punteggio
conseguibile in ciascun quesito viene di volta in volta espressamente indicato. Nei calcoli fate uso delle masse atomiche
relative degli elementi indicate nel sistema periodico in allegato.

Scrivete in modo leggibile le vostre risposte all'interno della prova usando la penna stilografica o la penna a sfera. In caso
di errore, tracciate un segno sulla risposta scorretta e scrivete accanto ad essa quella corretta. Alle risposte e alle correzioni
scritte in modo illeggibile verranno assegnati 0 punti.

I quesiti che richiedono I'esecuzione di calcoli devono riportare tutto il procedimento attraverso il quale si giunge alla
soluzione, con i calcoli intermedi e le vostre deduzioni. Nel caso in cui un quesito sia stato risolto in piu modi, deve essere
indicata con chiarezza la soluzione da valutare.

Abbiate fiducia in voi stessi e nelle vostre capacita. Vi auguriamo buon lavoro.

La prova si compone di 16 pagine, di cui 2 vuote.
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1. 1l Naja naja (cobra indiano) inietta con un morso 200 mg di veleno nella sua vittima. Nel caso di
morso sottocutaneo, la LDsy per 'uomo € 0,45 mg/kg di massa corporea. La massa molare del
veleno & 3500 g mol™.

1.1.  Quali affermazioni sono corrette?

A Nel caso il serpente morda un uomo del peso di 70 kg, la quantita di veleno iniettata &
superiore alla LDs.

Nel caso di morso sottocutaneo e nel caso di ingestione orale la LDsy avra lo stesso valore.
La LDsg viene usata per indicare I'avvelenamento cronico.

In 100 mg sono presenti 2,86 <10~ mol di veleno.

m O O @

La LDsg viene anche chiamata dose o quantitativo massimo.

Scrivete la combinazione di affermazioni corrette:

(4 punti)

2. Le immagini sottostanti rappresentano sostanze diverse: una soluzione, un cristallo ionico, un
cristallo covalente e una sostanza fusa.

3’;‘?3?
‘ut&“&

A B Cc D

2.1. Assegnate una sostanza a ognuna delle immagini.

(vy)

(4 punti)
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In un recipiente sono presenti 54 g di alluminio e 54 g di ossigeno.

3.1.

3.2.

3.3.

3.4.

Scrivete I'equazione della reazione chimica che avviene e indicate gli stati di aggregazione.

Equazione della reazione chimica:

(2 punti)

Al termine della reazione, uno dei reagenti rimane presente nel recipiente (in eccesso).
Scrivete la formula del reagente in eccesso.

Formula del reagente in eccesso:
(1 punto)

Quanti grammi di tale reagente sono rimasti nel recipiente al termine della reazione?

Calcolo:

m(reagente in eccesso) =

(2 punti)

Calcolate il volume di ossigeno a disposizione prima della reazione. L’'ossigeno viene
misurato ad una pressione di 95,0 kPa e ad una temperatura di 450 °C.

Calcolo:

V(ossigeno) =

(2 punti)
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4. L’etano & un gas inflammabile e incolore, importante anche come materia prima nell'industria
chimica.

4.1. Scrivete I'equazione della combustione completa dell’etano e bilanciatela in modo da avere
davanti alla formula di ogni sostanza il coefficiente intero piu piccolo possibile.

Equazione della reazione chimica:

(2 punti)
4.2. Calcolate I'entalpia standard della reazione di combustione dell’etano. Nei calcoli fate uso
dell’equazione scritta alla domanda 4.1. e dei seguenti valori delle entalpie standard di
formazione:

AH°y,(etano) = -85 kJ/mol
AH°y,(diossido di carbonio) = -394 kJ/mol
AH°y,(vapore acqueo) = —242 kJ/mol

Calcolo:

Risultato:

(3 punti)

4.3. In base al risultato ottenuto alla domanda 4.2., indicate se la reazione & esotermica o
endotermica e argomentate la vostra risposta.

Risposta:

(2 punti)
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Sciogliamo 40,0 g di NaOH in acqua in modo da ottenere 500 mL di soluzione. Versiamo la
soluzione cosi ottenuta in un pallone del volume di 2,0 L e la diluiamo con acqua fino a
raggiungere la tacca.

5.1. Qual ¢ la concentrazione del’NaOH nella soluzione diluita?

Calcolo:
Risultato:
(3 punti)
Di seguito & scritta 'equazione di una reazione catalizzata.
Pt(s)
2CH,(g) + 2NH5(g) + 302(9) — > 2HCN(g) + 6H20(g)
6.1. Indicate se la catalisi & omogenea o eterogenea e argomentate la vostra scelta.
Risposta:
(2 punti)
6.2. Spiegate quale effetto ha il catalizzatore sull’energia di attivazione della reazione.
Risposta:
(2 punti)

6.3. L’entalpia standard di reazione della reazione catalizzata ha un valore di =950 kJ. Che
influenza avrebbe il raddoppio della quantita di catalizzatore sul valore dell’entalpia
standard di reazione?

Risposta:

(1 punto)
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7. Un campione contiene una soluzione di idrossido di calcio. L'indicatore metilarancio viene
aggiunto alla soluzione, la quale viene titolata con una soluzione di acido nitrico HNO3.
7.1. Scrivete 'equazione della reazione e indicate gli stati di aggregazione.

Equazione della reazione chimica:

(3 punti)
7.2. Come cambia il colore della soluzione durante la titolazione? Completate la frase
seguente.
Prima dell’inizio della titolazione, la soluzione é di colore ,
dopo I'aggiunta del titolante in eccesso, la soluzione & di colore .
(2 punti)

7.3. Quale grafico rappresenta correttamente il cambiamento del pH del campione durante la
titolazione?

V(titolante) V(titolante)

A B

V(titolante)

V(titolante)

(2 punti)
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Sciogliamo il nitrato(V) di ammonio in acqua. Per tale composto, in base alla nuova nhomenclatura
IUPAC dei composti inorganici, & accettato il nome comune di nitrato di ammonio.

8.1.

8.2.

Tra gli ioni ammonio e quelli nitrato, quali reagiscono protoliticamente con 'acqua?
Scrivete I'equazione della reazione che avviene.

Equazione della reazione protolitica:

(2 punti)
La soluzione € neutra, acida o basica? Argomentate la vostra risposta basandovi
sull’equazione della reazione protolitica.
Risposta:

(2 punti)

Abbiamo eseguito diversi esperimenti con i metalli e le soluzioni dei loro sali, ottenendo i seguenti
risultati:

Cu?* +Zn — Cu + Zn*"

Mg + Zn** - Mg*'+ Zn

Mg2+ + Al - la reazione non avviene
2Al + 3Zn*" - 2AI*"+ 3Zn

9.1.

9.2.

Disponete gli elementi magnesio, alluminio, zinco e rame a formare parte della serie redox.
Iniziate dal miglior riducente.

Serie redox: , , )

(4 punti)

Descrivete il cambiamento di colore della soluzione durante la reazione tra la soluzione
acquosa di CuSQy, e lo zinco.

Risposta:

(1 punto)



M131-431-1-21

1"

10. |l cis-platino veniva utilizzato in passato nel trattamento di alcuni tipi di cancro. E cosi che & stato
chiamato, in breve, il composto di coordinazione nel quale all’'atomo centrale di platino sono
legate due molecole di ammoniaca e due ioni cloruro. La disposizione dei ligandi attorno
all’atomo centrale &€ quadrato planare. Essi si legano in due modi formando I'isomero cis e
l'isomero trans (in modo simile a quello che fanno i composti organici). Solo I'isomero cis &

efficace come farmaco.

10.1. Disegnate le formule di struttura dei due isomeri del composto di coordinazione descritto

sopra:

cis-platino

trans-platino

(2 punti)

10.2. Qual € il numero di ossidazione del platino in tale composto di coordinazione?

Risposta:

(1 punto)




12

M131-431-1-21

11. Completate la tabella. Laddove mancano, scrivete i nomi IUPAC o le formule (scheletriche o
razionali) dei composti.

11.1. Primo composto della coppia Secondo composto della Tipo di isomeria
coppia
Cl
Formula —
Cl geometrica
Nome
(3 punti)
11.2. Primo composto della coppia Secondo composto della Tipo di isomeria
coppia
Formula
di posizione
Nome 2-metossipropano

(3 punti)
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12. Sono date le formule di quattro composti.

12.1.

12.2.

12.3.

12.4.

CH,—CH,—CH, CH,—CH,—CH,
(l)H (le (|3| c
A B
CH,—CH —CHj CH,—CH —CHj
<|:H3 (|:H3 |CH3 (l)H
C D

Quale composto ha il punto di ebollizione piu basso? Scrivete la sua formula e il suo nome.

Formula:

Nome:

(2 punti)

Definite le forze di attrazione (legami) che predominano tra le molecole del composto A.

Risposta:
(1 punto)
Qual & il composto piu solubile in acqua? Scrivete la sua formula e il suo nome.
Formula:
Nome:
(2 punti)

Scrivete la formula e il nome dellisomero del composto D che possiede il piu alto punto di
ebollizione.

Formula:

Nome:

(2 punti)
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13. Completate il seguente schema di reazione.

/ AICI5

socl, LiAIH,
CHy— COOH ——> A B >

\J

13.1. Scrivete le formule scheletriche o quelle razionali dei principali prodotti organici A, B e C.

A B C

Formula
scheletrica
o razionale
del
composto

(6 punti)
13.2. Definite il tipo (meccanismo) di reazione che porta alla trasformazione del composto A nel
composto B.
Risposta:

(1 punto)

13.3. Scrivete il nome del composto B.

Risposta:
(1 punto)
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14. Scrivete le formule scheletriche o quelle razionali dei principali prodotti organici A, B e C.

HNO;3 H,/Pd HCI
————> A ——>» B —>» C
H,SO,

14 1. A B C

Formula

scheletrica

o razionale

del

composto

(6 punti)

15. Di seguito € rappresentata una parte della molecola di un certo polimero.

%— CH—CH,—— CH —CH,—— CH —cH2

O C

1. Scrivete la formula razionale o quella scheletrica del monomero da cui si pud ottenere il
polimero rappresentato.

Formula del monomero:

(2 punti)
15.2. Scrivete il nome del monomero da cui si pud ottenere il polimero rappresentato.

Risposta:

(1 punto)
15.3. Stabilite il tipo cui appartiene il polimero rappresentato.

Risposta:

(1 punto)
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